
COVİD-19 KRİZİNİN 
İȘLETMELER 
ÜZERİNDEKİ 
ETKİLERİ

İkinci Anket Sonuç Raporu



COVİD-19 KRİZİ EN FAZLA MİKRO VE
KÜÇÜK ÖLÇEKLİ FİRMALARİ ETKİLİYOR.
2020 Nisan ayına kıyasla ișletme faaliyetlerinin durumu
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Çalıșan sayılarına göre faaliyetini
durduran firmaların oranı
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COVİD-19 KRİZİNDEN DOLAYI 
ÇALIȘANLARININ İȘ-YAȘAM DENGESİNDE 
ZORLANDIĞINI GÖZLEMLEYEN 
FİRMALARIN %34'Ü KADINLARIN DAHA 
OLUMSUZ ETKİLENDİĞİNİ BELİRTMİȘTİR
COVİD-19 sonrası artan iș yükü sebebiyle iș-özel 
yașam dengesinde kadınların erkeklere kıyasla daha 
olumsuz etkilendiği gözlemlenmiștir.
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FİRMALARIN %64’Ü BÜYÜME VE YATIRIM 
PLANLARINI ERTELEDİ
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Firmanız krizin etkilerini azaltmak için mali olarak 
hangi önlemleri aldı?*

* Birden fazla seçenek ișaretlendiği için
seçeneklerin toplamları %100’ü geçebilir.
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Kısa çalıșma ödeneği desteğine bașvurdunuz mu, 
nasıl sonuçlandı?
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FİRMALARIN %59’U İKİNCİ SALGINA 
HAZIR DEĞİL, BU KRİZ MALİ KRİZ DEĞİL, 
İÇ TALEP VE DIȘ TALEP KRİZİ OLARAK 
GÖRÜLÜYOR.
Mayıs - Eylül 2020 döneminde firmanız için 
öngördüğünüz risklerin düzeyini değerlendiriniz.
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Borç ödeyememe

Borç alamama / kredi bulamama

Dıș talep yetersizliği
(ihracat pazarlarında daralma)

İç talep yetersizliği

Tedarik zincirinin aksaması

Yatırımcıların yatırımlarını azaltması

Düșük Risk % Yüksek Risk %
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Firmanızın ikinci dalga bir COVİD-19 salgını olması 
durumunda hazırlığı var mı? 
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MART AYINDAN MAYIS’A KRİZİN 
FİRMALARI ETKİLEME DÜZEYİNDE AZ DA 
OLSA BİR DÜȘÜȘ İZLENMEKTEDİR.
Mart* ve Mayıs anketleri: “COVİD-19 ișletmenizi ne 
derecede etkiledi?”

* Mart ayı verileri Mayıs ayı örneklemine göre
ağırlıklandırılarak karșılaștırılabilir hale getirilmiștir.
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